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课    题： 3．2几种常见函数的导数
教学目的：

1.掌握四个公式，理解公式的证明过程.

2.学会利用公式，求一些函数的导数.

3.理解变化率的概念，解决一些物理上的简单问题 [image: image1.emf]�
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教学重点：用定义推导常见函数的导数公式．
教学难点：公式
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课时安排：1课时 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image6.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

1.导数的定义：设函数
[image: image7.wmf])

(

x

f

y

=

在
[image: image8.wmf]0

x

x

=

处附近有定义，当自变量在
[image: image9.wmf]0

x

x

=

处有增量
[image: image10.wmf]x

D

时，则函数
[image: image11.wmf]()

yfx

=

相应地有增量
[image: image12.wmf])

(

)

(

0

0

x

f

x

x

f

y

-

D

+

=

D

，如果
[image: image13.wmf]0

®

D

x

时，
[image: image14.wmf]y

D

与
[image: image15.wmf]x

D

的比
[image: image16.wmf]x

y

D

D

（也叫函数的平均变化率）有极限即
[image: image17.wmf]x

y

D

D

无限趋近于某个常数，我们把这个极限值叫做函数
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2. 导数的几何意义：是曲线
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因此，如果
[image: image25.wmf])

(

x

f

y

=

在点
[image: image26.wmf]0

x

可导，则曲线
[image: image27.wmf])

(

x

f

y

=

在点（
[image: image28.wmf])

(

,

0

0

x

f

x

）处的切线方程为
[image: image29.wmf])

)(

(

)

(

0

0

/

0

x

x

x

f

x

f

y

-

=

-

[image: image30.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


3. 导函数(导数):如果函数
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在开区间内的导函数，简称导数，也可记作
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函数
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所以函数
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导数与导函数都称为导数，这要加以区分：求一个函数的导数，就是求导函数；求一个函数在给定点的导数，就是求导函数值[image: image57.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

它们之间的关系是函数
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4.可导: 如果函数
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5. 可导与连续的关系：如果函数y=f(x)在点x0处可导，那么函数y=f(x)在点x0处连续，反之不成立. 函数具有连续性是函数具有可导性的必要条件，而不是充分条件.

6. 求函数
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（1）求函数的改变量
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（2）求平均变化率
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（3）取极限，得导数
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二、讲解新课：
1. 
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说明：此公式可以叙述为：常函数的导数为零．其几何解释是：函数
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说明：实际上，此公式对
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都成立，但证明较复杂，所以课本只给出了
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证明：
[image: image90.wmf]()

yfx

=

=
[image: image91.wmf]n

x


∴Δy=f(x+Δx)－f(x)=
[image: image92.wmf]()

nn

xxx

+D-


=
[image: image93.wmf]n

x

+
[image: image94.wmf]1

C

n


[image: image95.wmf]1

n

x

-

Δx+
[image: image96.wmf]2

C

n


[image: image97.wmf]2

n

x

-

(Δx)2+…+
[image: image98.wmf]n

n

C


[image: image99.wmf]()

n

x

D

－
[image: image100.wmf]n

x


=
[image: image101.wmf]1

C

n


[image: image102.wmf]1

n

x

-

Δx+
[image: image103.wmf]2

C

n


[image: image104.wmf]2

n

x

-

 (Δx)2+…+
[image: image105.wmf]n

n

C

·
[image: image106.wmf]()

n

x

D



[image: image107.wmf]x

y

D

D

=
[image: image108.wmf]1

C

n


[image: image109.wmf]1

n

x

-

+
[image: image110.wmf]2

C

n


[image: image111.wmf]2

n

x

-

Δx+…+
[image: image112.wmf]n

n

C

·
[image: image113.wmf]1

()

n

x

-

D


∴
[image: image114.wmf]y

¢

=
[image: image115.wmf]()

n

x

¢

=
[image: image116.wmf]x

y

x

D

D

®

D

0

lim


=
[image: image117.wmf]0

lim

®

D

x

（
[image: image118.wmf]1

C

n


[image: image119.wmf]1

n

x

-

+
[image: image120.wmf]2

C

n


[image: image121.wmf]2

n

x

-

Δx+…+
[image: image122.wmf]n

n

C

·
[image: image123.wmf]1

()

n

x

-

D

)=
[image: image124.wmf]1

C

n


[image: image125.wmf]1

n

x

-

=n
[image: image126.wmf]1

n

x

-


∴
[image: image127.wmf]y

¢

=
[image: image128.wmf]1

)'

(

-

=

n

n

nx

x


3. 
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证明方法一：y=sinx，Δy=sin(x+Δx)－sinx=sinxcosΔx+cosxsinΔx－sinx
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证明方法一：y=cosx，
Δy=cos(x+Δx)－cosx=cosxcosΔx－sinxsinΔx－cosx
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第二种方法比较简便，所以求三角函数的极限时，选择哪一种公式进行三角函数的转化，要根据具体情况而定，选择好的公式，可以简化计算过程.我们把上面四种函数的导数可以作为四个公式，以后可以直接用[image: image160.emf]�
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三、讲解范例：
例1 求 (1)(x3)′  (2)(
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解：(1) (x3)′=3x3－1=3x2；
 (2) (
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例2质点运动方程是
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答：质点在
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例3求曲线
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∴　所求切线的斜率
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答：曲线
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四、课堂练习：
1． (口答)求下列函数的导数：(1)y=x5  (2)y=x6  (3)x=sint  (4)u=cos
[image: image185.wmf]j

 

答案： (1)y′=(x5)′=5x4；   (2)y′=(x6)′=6x5；

(3)x′=(sint)′=cost； (4)u′=(cos
[image: image186.wmf]j

)′=－sin
[image: image187.wmf]j


2.求下列函数的导数：(1)y=
[image: image188.wmf]3

1

x

  (2)y=
[image: image189.wmf]3

x


答案：(1) y′=(
[image: image190.wmf]3
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x

)′=(x－3)′=－3x－3－1=－3x－4
(2
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3.质点的运动方程是s=t3，(s单位m，t单位s)，求质点在t=3时的速度.

解：v=s′=(t3)′=3t3－1=3t2
当t=3时，v=3×32=27 m/s，∴质点在t=3时的速度为27 m/s

4.物体自由落体的运动方程是s=s(t)=
[image: image192.wmf]2

1

gt2，(s单位m，t单位s，g=9.8 m/s2)，求t=3时的速度.

解：v=s′(t)=(
[image: image193.wmf]2

1

gt2)′=
[image: image194.wmf]2

1

g·2t2－1=gt.

t=3时，v=g·3=9.8·3=29.4 m/s，∴t=3时的速度为29.4 m/s.

5.求曲线y=x4在点P(2，16)处的切线方程.

解：y′=(x4)′=4x4－1=4x3.∴y′|x=2=4·23=32

∴点P(2，16)处的切线方程为y－16=32(x－2)，即32x－y－48=0[image: image195.emf]�
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五、小结 ：这节课主要学习了四个公式:①C′=0(C是常数)，②(xn)′=nxn－1(n∈R)，③(sinx)′=cosx，④(cosx)′=－sinx[image: image196.emf]�
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六、课后作业：
[image: image197.emf]�
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七、板书设计（略）[image: image198.emf]�
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八、课后记：[image: image199.emf]�
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